

孙绍骋会见中国美术馆馆长吴为山

本报10月13日讯(记者李略)10月13日,自治区党委书记孙绍骋在呼和浩特会见全国政协副主席、中国文联副主席、中国美术馆馆长吴为山。

孙绍骋对吴为山和出席首届呼和浩特国际雕塑艺术展的嘉宾表示欢迎,对他们给予内蒙古的支持和青睐表示

感谢,并介绍了自治区贯彻落实习近平总书记重要指示精神、办好两件大事的有关情况。他说,内蒙古历史悠久、地域辽阔,是一个多民族交往交流交融的地方,不光有草原文化,还有红色文化和长城文化、黄河文化、农耕文化等,艺术创作题材丰富、空间广阔,而且举办艺术展的城市空间充裕。希望广大艺术家

多来内蒙古采风、创作和办展,帮助我们全面展示内蒙古文化的多元面貌,生动展现蒙古马精神的内涵和魅力,更好地把“北疆文化”这个品牌立起来。

吴为山介绍了首届呼和浩特国际雕塑艺术展的情况,对自治区党委高度重视文化工作给予赞赏。他说,我对北疆大地充满感情,很多作品创作的题材

和灵感就来源于内蒙古。这次前来参展,让我们更深刻地感受到内蒙古是一个文化底蕴深厚的地方,举办雕塑展具有得天独厚的优势。我们将深入挖掘北疆文化的丰富内涵,努力创作更多彰显内蒙古文化魅力的艺术作品。

自治区领导包钢、郑宏范、于立新参加。

“京蒙百企情 金秋北京行” 2023年京蒙产业对接大会举办 安润生出席

本报北京10月13日电(记者韩雪茹)10月13日,“京蒙百企情 金秋北京行”2023年京蒙产业对接大会在北京举办。

自治区政协副主席安润生出席会议。

今年以来,京蒙两地先后在乌兰察布市、兴安盟、巴彦淖尔市组织“京

蒙百企情 亮丽内蒙行”系列活动,意向金额达300亿元,“京蒙百企情”已成为两地产业对接的“金字招牌”。

“京蒙百企情 金秋北京行”作为今年产业对接系列活动的收官之行,吸引了两地60余家企业参与,现场签约额达908亿元,涉及能源、农畜产品、文化旅游等多个领域。

既是执法员宣传员也是服务员 锡林郭勒盟86名“道路管家”护航2.3万公里道路

见习记者 朱媛丽

学经验 重实干 闯新路

“司机师傅,你们的车出问题了吗?没有人人受伤吧?”

“人没事,就是车胎爆了。”

“别着急,我们帮你一起换。”锡林郭勒盟锡林浩特市公安局交通管理大队达布希勒特中队G303国道路长孟阿荣向停留在路边的驾驶员喊话。

说罢,孟阿荣就和同中队的2名交警一同下车帮助驾驶员更换备胎,不到10分钟,爆胎车辆安全驶离该路段。

“刚才车胎突然爆了,吓了我们一跳。正下车检查,遇到巡路的交警,他们也不怕冷、不嫌脏,帮我们一起换了轮胎,特别感谢他们,天这么冷,我们心里感到很温暖。换得快,也不耽误我们去市里办事。”驾驶员额尔登乌拉

感动地说。

“提醒过往大车驾驶员切勿疲劳驾驶,提醒拉草车夜间不上路,悬挂反光标志,为中途缺少机油车辆补充机油,帮牧民将上路牲畜赶回自家棚圈、为事故车辆进行整夜交通疏导……这就是我们的工作常态,其实我们就是名副其实的‘道路管家’。”路长孟阿荣幽默地说。

为营造良好的道路交通环境,作为全盟道路交通安全管理“路长制”第一责任人,已是知天命年岁的锡林郭勒盟公安局交管支队党委书记、支队长聂俊龙深感肩上责任重大。他说:“锡林郭勒盟现有道路里程2.3万余公里,辖区面积较大,按照原有治理模式已无法满

足新形势下道路交通安全管理现状,我们必须探索新方法、新模式。于是在去年年底,我们在全区率先实施道路交通安全管理‘路长制’,从上至下形成了盟、旗县市(区)、苏木乡(镇)、嘎查(村)四级联动工作格局,在全盟设置86名国道、县乡道、城镇道路路长,配备巡逻警力444人、巡逻警车183辆。同时,按照辖区分布、车流特点,把全盟22条国道、99条县乡道路和所有城镇道路科学划分,精准落实到每位路长。”

说起全盟交通治理的变化,从警19年的G207国道路长任玉磊感触颇深:“这几年随着生活条件的不断提高,买车的牧民群众越来越多。为了方便路

途遥远的牧民,我们路长变身‘流动车管所’,为他们提供上门服务。看到牧民脸上满意、感激的笑容,不管天有多冷、路有多远,我都感觉值了。这可能也是我们所有路长共同的心声。”

路长,既是执法员、宣传员,也是服务员。

警车,既是巡逻车、救援车,更是移动阵地。

各级路长去年年底至今已发放宣传资料4万余份、累计开展事故车辆救援服务115次、救助群众153人,收到群众表扬信1封、锦旗40面,这是“管理者”“执法者”向“宣传员”“服务者”的“柔情”转变。

看着巡逻归来的路长孟阿荣被风吹黑的面庞和帮助驾驶员修理完故障沾满污垢的双手,耳边又回荡起他嘴边那句话:“我们不是在巡逻,就是在巡逻的路上,帮助每位需要帮助的驾驶员,是我们的责任。”

第八届骆驼产业高峰论坛召开

本报巴彦淖尔10月13日电(记者薛来)10月12日,以“发展骆驼产业 助力乡村振兴”为主题的第八届中国骆驼产业高峰论坛在巴彦淖尔市乌拉特后旗召开,来自中蒙两国的180余位专家学者以及企业代表共聚一堂,深入探讨骆驼产业高质量发展有效路径。

论坛上,农业农村部、中国农业大学等多家科研院所教授聚焦驼绒产业、驼乳加工、骆驼种业创新、骆驼产业品牌战略等方面作了精彩报告。

据悉,为促进骆驼产业健康发展,农业农村部出台《“十四五”全国畜牧兽医行业发展规划》,鼓励内蒙古等省区开展双峰驼、羊驼养殖,逐步提高规模化、标准化养殖和生产水平,加快形成肉、乳、绒毛同步发展全产业链。

我国有3000多年的养驼历史,骆驼对于促进民族团结和边疆稳固、合理利用荒漠和半荒漠草原、满足民众对特色畜产品的需求具有重要意义。2022年全国骆驼存栏达到54万峰,较2012年增长125%,年产驼奶3万吨,产绒1000吨,产肉8000吨;骆驼产业还与农业、旅游、科技等行业融合发展,为增加农牧民收入,促进地方经济发展作出突出贡献。

“内蒙古是我国骆驼存栏最多的省区之一,其中,乌拉特后旗有6万峰,约占全国骆驼总数的20%,骆驼文化在这里不断传承和发展,举办骆驼产业发展大会意义重大。”聂善明表示,“今后我们会进一步与中国畜牧业协会、相关专家学者以及地方政府加强联系沟通,共谋骆驼产业发展大计,共商推动乡村振兴良策,为实现畜牧业高质量发展、建设农业强国贡献力量。”

让石榴籽精神扎根边防线

为采访达茂旗护边英雄、全国民族团结进步模范个人阿迪雅,记者从达茂旗百灵庙镇驱车前往该旗满都拉镇巴音哈拉嘎查。因多次听说过这位模范人物的先进事迹,心中满是期待。他到底是个什么样的人呢?用红砖头摆放的“中国”字样还在吗?边境地区到底是怎么样的地区?这些问题在脑子里不断涌现。

进入巴音哈拉嘎查境内,是人烟稀少的戈壁滩,虽前几日刚下过雨,但依然很干旱。采访车行驶到一个院内国旗飘扬的房子前停下,阿迪雅家到了。进到客厅,北面墙上全是牌匾、荣誉证书和照片。当天早晨从旗里赶回来的阿迪雅正在与内蒙古师范大学民族学专业的5名大学生座谈,这些学生在利用暑期做田野调查,调查的主题是祖国北疆安全稳定屏障和一个桥头堡建设。

关爱特殊教育

10月13日,为加强对特殊儿童的关心关爱,为呼和浩特市特殊教育学校的孩子们开启艺术之门,“艺美北疆 与爱同行——中华优秀传统文化传承主题活动”在呼和浩特市美术馆(书画院)公园展厅举行,来自呼和浩特市特殊教育学校的60多名师生在活动中参与了艺术实践体验。

本报记者 王磊 摄

乌兰察布赛区运动员火热备战“十四冬”

本报乌兰察布10月13日电(记者 皇甫美鲜 海军)10月12日,记者来到“十四冬”乌兰察布赛区举办地——凉城滑雪场了解到,滑雪场基础设施建设优化改造工作正在按序进度稳步推进,内蒙古、辽宁、黑龙江、吉林、四川等省、自治区参赛队已经入住滑雪场,正在火热备战“十四冬”。

在通往凉城滑雪场的道路上随处可见跑步、陆地模仿训练的运动员。记者遇见正组织队员进行陆地模仿训练的四

川省参赛队教练邱连海,他说:“我们是10月10日入住的,共有12名队员,他们中的部分队员将参加‘十四冬’。”

在滑雪场比赛场地,已升级改造完的赛道上身穿鲜艳滑雪服的运动员正在开展训练。内蒙古自治区参赛队教练刁二丽说:“从今年4月20日开始我们一直在这里训练,内蒙古队有近70名运动员,平均年龄20岁左右,训练的主要场地就是这里。冬季两项围绕靶场进行训练,越野滑雪训练可以

在公路上进行。凉城滑雪场比其他滑雪场温度高,风小,气候条件非常适合冬季训练。”

据悉,第十四届全国冬季运动会冬季两项、越野滑雪、障碍追逐3个分项38个小项比赛将在乌兰察布市凉城县举行。目前各赛事基础设施优化升级工作正在有序开展中。同时,凉城滑雪场新建了三座造雪用水储水池,储水池工作正在加快推进中,预计10月中旬开始造雪。

守望相助一家亲

今年61岁的阿迪雅是达茂旗满都拉镇巴音哈拉嘎查牧民。1983年退伍回到家乡后,自愿当起了中蒙边境义务护边员。30多年来,他与妻子一直生活在中蒙边境一线,成了“夫妻守边员”。他把加强和改进民族工作的重要思想宣传到满都拉镇境内40多公里边防线上,同边境地区各族群众紧密团结在一起,用自己的行动维护民族团结、维护边疆稳定。

采访小分队跟着阿迪雅驱车到了一个山小头附近,原来这是他的岗哨,山头上用褐色戈壁石垒了个小圆形防风墙。墙内正好能坐一个人,一侧留了个小口,那是阿迪雅用望远镜眺望的口,半山腰上还立着一个拴马杆。

入伍前,阿迪雅是巴音哈拉嘎查的民兵,经常与边防部队战士一起巡逻。在巡逻时,如遇牧民的牲畜穿越边境线,他和战士们将其送回牧民家中。1981年,他响应国家号召参军入伍,三年后复员选择回到家乡当上了牧民。尽管巴音哈拉嘎查地处偏远、人口稀少、交通不便、气候恶劣,但阿迪雅始终热爱着自己的家乡,他发誓要用自己的微薄之力建设家乡,改变家乡的面貌。

生活中的阿迪雅又是一个调解员,曾任12年嘎查党支部书记的他在当地牧民群众中威望很高,能随时解决群众的大小矛盾。走包串户,为牧民们讲解党的惠民惠牧和民族团结进步政

策,积极引导牧民群众带头禁牧、保护草原生态。

2008年夏天,阿迪雅用162个红色砖块在他家的草场上摆出了“中国”两个大字,这些红砖是他从搬家的牧民家一块一块运来的。他还用石头摆出“守望相助”“同心筑梦”的字样。

2019年,阿迪雅获得“全国民族团结进步模范个人”荣誉称号。30多年来,阿迪雅义务巡逻累计10万公里,相当于绕地球赤道两圈还多,上报各种信息300多条,参加军警民联合巡防100多次,协助边境派出所破获偷盗牲畜、越境偷猎、皮毛走私、非法入境等涉边案件数十起。如今,在他的带领下,满都拉镇边境牧民纷纷加入义务守边队伍中,护边员队伍扩大到50多人。

(本报记者 白代兄 蔡冬梅 格日勒图 乌尼尔 娜木戈 高红莲)

庆祝中国少年先锋队 建队74周年主题队会举办

本报10月13日讯(见习记者孙柳)10月13日是中国少年先锋队建队74周年纪念日。当天,自治区团委、教育厅、少工委联合开展了“争做新时代好队员”庆祝中国少年先锋队建队74周年主题队会暨内蒙古自治区第二届少先队鼓号大赛,全区600余名少先队员、辅导员老师参加活动。

活动中,新人队队员由老队员郑重为其佩戴红领巾,成为光荣的少先队员,他们将在星星火炬的指引下逐梦起航。

随后,参加鼓号比赛的队伍进行比拼,他们以原地演奏、行进演奏、编

队表演等形式演奏了《出旗曲》《进行曲》《退旗曲》和《中国少年先锋队队歌》等曲目,表达了全区少年儿童对党的感恩之情、对祖国的热爱之情,展示了少先队员朝气蓬勃、昂扬向上、锐意进取的精神风貌。

“少先队鼓号队是少先队组织文化的标志和重要组成部分,有着传承红色基因的重要使命。自治区团委、少工委将不断推进少先队组织创新和工作创新,充分发挥少先队鼓号队在少先队组织教育、自主教育和实践教育中的重要作用,增强少先队员的光荣感和归属感。”内蒙古少先队总辅导员孙安琴说。

“全方位建设模范自治区·北疆新实践” 联动采访现场短新闻大赛

在这里,邂逅家门口的“诗和远方”

本报记者 郭俊楼 郝彪 陈春艳 牟野 杨柳

中秋国庆双节长假,乌海市海勃湾区的葡园绿道以其迷人的田园风光和丰富的游乐设施,吸引了众多市民游客纷纷前来打卡,享受惬意的假日时光。

乌海市市民李静假期没有出门远游,约上三五好友,葡园绿道成为他们市内悠闲的首选。在葡园绿道沿线的休闲驿站“云享小镇”,李静和朋友们架锅烧火做饭、支起帐篷露营,在秋日暖阳的照耀下,幸福和快乐定格在每个人脸上。

“之前从网上就刷到了这里的美景,一直想着假期过来。今天来这里果然名不虚传,露营、烧烤、游船休闲项目一应俱全,玩得很尽兴。”李静说,在露营吃饭后,还可以沿着绿道一路漫步,沿途有休闲驿站、人工湖、采摘园、游乐园,不断变换的田园风光为游玩增添了几分欣喜。

这条16.8公里长的葡园绿道使农区与城区“握手”,让农业与文旅产业紧密相连。自今年7月开园以来,葡园绿道不仅成为市民享受高品质生活的新空间,也成为海勃湾区推进农文旅融合发展的新路径。

“葡园绿道的前身由乡村道路、田间作业道和林间作业道组成,道路狭窄且多处破损,道路两侧植被缺乏美感,区域内基础设施也不完善。”海勃湾区农村建设投融资有限责任公司相关负责人冀恩寰感慨道。

今年以来,海勃湾区聚焦近郊游、乡村旅游需求十分旺盛的实际,充

分挖掘开发乡村旅游资源,系统谋划一体推进葡园绿道建设,积极培育“乡愁经济”新IP,把美丽乡村的好风景转化为新“钱景”。

经过一系列的资源整合、改造提升,葡园绿道惊艳亮相。原本各自封闭的9个农业产业园和9500余亩苗圃被一体贯通,蒙根花水世界、云飞酒庄、田野、新时村等休闲观光点分布沿线,新建的2个驿站、3个休闲广场、10处园林小品点缀其中,观光、农家乐、采摘、露营、研学串联成链,成为人们节假日里游玩的好去处、聚集地。

开园以来,海勃湾区先后在这里举办了城市定向赛、健步走、自行车赛等多项人气火爆的体育赛事,带来的多项人气不断刷新葡园绿道“访问量”的同时,也促进了文化体育与乡村旅游的深度融合。

不仅是一条处处是景的生态景观道,葡园绿道也是一条带动农区居民增收的致富路。它的出现也让周边的种植户们感受到了“人气流量”带来的经济效益,进而吃上了“文旅饭”、端上了“金饭碗”。“有了葡园绿道,我们采摘园的游人明显增加了,这更加坚定了我们要发展采摘农业的信心。”团结新村同富农业合作社负责人牛尚海说。

“葡园绿道是海勃湾区促进农文旅融合发展的具体实践,这条集美丽乡村示范片区建设、运动休闲、科普教育、红酒文化及品鉴等功能于一体的新型业态,为市民游客提供了亲近自然、健身休闲的好去处,也正在成为展示乌海形象的新名片。”冀恩寰说。

内蒙古为端稳“中国饭碗”筑牢法治根基

“内蒙古是我国13个粮食主产区及8个粮食规模调出省区之一,粮食产量居全国第六位,牛肉、羊肉、牛奶产量均居全国首位,农业发展和科技强、有优势。”自治区人大常委会法工委二级巡视员张艳玲说。

建设国家重要农畜产品生产基地,是习近平总书记交给内蒙古的五大任务之一,也是保障国家粮食安全、加快把我国建设成为农牧业强国、促进农牧民增收致富的战略举措。因此,自治区人大常委会制定了《内蒙古自治区建设国家重要农畜产品生产基地促进条例》(以下简称《条例》)。

据张艳玲介绍,《条例》共9章79条,从农牧业基础设施、生产能力、产业融合发展体系、种业发展和科技装备体系、经营体系、绿色发展体系建设以及保障措施等方面作出规定。

《条例》贯彻落实习近平总书记“14亿多人口的粮食和重要农产品稳定供给始终是头等大事”的重要指示精神,在扩大数量、增加产量上着手,规定了耕地保护、高标准农田建设、耕地地力提升、黑土地保护、草原保护、设施农业建设、水利基础设施建设、农畜产品仓储冷链物流建设等内容,力

求通过坚持和完善相关制度,补齐基础设施短板。

在着力构建现代化农牧业发展新格局方面,《条例》聚焦农牧业生产由数量为主向数量质量并重转变、农牧业发展由传统向现代转变,规定了推动农牧业转型发展、优化农牧业产业布局、调整农牧业产业结构、发展优势特色产业、推动标准化生产基地建设、推进产业链融合发展等内容,通过推进全产业链建设,高质量构建产业融合发展体系,大力推进农牧业现代化转型。

《条例》聚焦构建品牌农牧业发展新格局,对建立健全品牌创建、运营管理和保护机制,打造地域特色明显、带动能力突出、产品特征鲜明的区域公用品牌、企业品牌、产业品牌,推动农畜产品地理标志运用促进工作,推进“蒙”字标认证,引导开发认证有机农畜产品、绿色食品,鼓励中小品牌抱团发展等作出规定。

为促进农牧业降本增效、提质增效、营销增效,农牧民持续稳定增收,《条例》还对鼓励发展多种形式适度规模经营、培育重点龙头企业等内容作出规定。

(李 略)